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Aufgabe 49 (4 Punkte)

Zeigen Sie mittels Theorem 5.10, dass der Schätzer d(X) = 1
2(X(1) +X(n)) für das Uniform-

verteilungsmodell
(idRn , {( 1

θ1−θ01(θ0,θ1) · λ)n : θ0 < θ1})

ein UMVUE für den Erwartungswert ist.

Aufgabe 50 (4 Punkte)

Vervollständigen Sie den Beweis von Proposition 5.5 im Skript zum mathematischen Teil der
Vorlesung für den Fall k > 1 mit P = Rk und c = idRk .

Aufgabe 51 (8 Punkte)

Es gelte Xt = Zt − θZt−1, wobei |θ| < 1 und (Zt)t∈Z eine Folge von unkorrelierten Zufallsva-
riablen mit Erwartungswert 0 und Varianz σ2 > 0. Zeigen Sie mit Hilfe der Vorhersageglei-
chungen, dass die beste lineare Vorhersage für Xn+1 gegeben (Xn, Xn−1, . . .)

X̂n+1 = −
∞∑
j=1

θjXn+1−j

ist. Wie groß ist der erwartete quadratische Fehler?

Bestimmen Sie außerdem die beste lineare Vorhersage von Xn+1 gegeben (X1, . . . , Xn) im
Fall θ = 1 und deren quadratischen Fehler.

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

https://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/2015WiSe/inhalte/2015WiSeStatistik


